

## Сравнительный анализ экономического развития стран БРИКС

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

*Дементьева Татьяна Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: dementyevata@mail.ru*

Группа БРИКС – межгосударственное объединение быстроразвивающихся стран [n2], которое на данный момент является значимым актором изменяющейся конъюнктуры современной системы международных отношений. В результате многоаспектной глобализации мировое сообщество наблюдает выделение новых центров экономической и политической силы, одним из которых выступает БРИКС [n6], сравнительному анализу экономического развития государств-членов которого посвящено исследование. Данный анализ основывается на понимании концепции экономического развития, которое можно трактовать как совокупность качественных и структурных положительных изменений, включающих в себя улучшение жизненного уровня населения, повышение производительности труда, рост экономики и обеспечение устойчивого социально-экономического развития [n5], что предполагает использование ограниченных ресурсов, неравномерно распределенных между государствами, что побуждает их участию в экономических интеграционных проектах.

Уровень развития экономик государств-членов объединения не равнозначен. Так, ВВП Китая почти вдвое превышает совокупный показатель остальных государств [n4], а Индия обладает наибольшим потенциалом к росту на текущем этапе [n1]. В Китае и Индии наиболее активно проводилась политика наращивания технологического потенциала, на первых порах при содействии иностранных партнеров, позднее – за счет многочисленных собственных разработок. По показателю ВВП на душу населения Китай и Индия, доминирующие по совокупному объему, уже уступают ОАЭ и России в связи с высокой численностью населения, хотя для Китая данный показатель находится в приоритете и тенденция, показывающая максимальный прирост по этому показателю, положительна.

В экономических системах и тенденциях их развития можно проследить общие закономерности, а также потенциал к их взаимодополняемости в торговле. Часть государств, в числе которых Россия, Бразилия, ЮАР, ОАЭ, можно объединить на основании доминирования эксплуатации природных ресурсов, сравнительной открытости для финансовых потоков и внешней торговли, присутствием в структуре государственного и частного секторов, основываясь на чем правительства отдают приоритет экспортным стратегиям развития экономики. В то же время некоторые страны, а именно Россия и Иран [n3], подвержены действию международных санкций в связи с недовольством международного сообщества, представленного, в основном, развитыми странами, противоречивыми действиями данных участников группы. Такие страны, как Китай и Индия, объединены помимо большой численности населения, еще и относительной закрытостью их экономик, высоким уровнем контроля со стороны государства и значительным уровнем регулирования рынков капитала. Соответственно, эти страны развивают стратегии, основанные на внутренней индустриализации, ориентированной на экспорт и опирающейся на абсолютные преимущества стран. На данный момент большинство стран группы все-таки остаются сырьевыми, индустриально-аграрными, основанными на экспорте энергоносителей,

сырья и товаров с низким уровнем переработки, однако наблюдается общая тенденция к индустриализации, увеличению доли услуг в экономике и либерализации.

Суммируя результаты проведенного сравнительного анализа, можно заключить, что несмотря на дифференциацию в социально-экономическом отношении между государствами, входящими в квазиорганизацию, несовпадение экономической политики и географическую удаленность, общий тренд развития государств положительный, а проблематичные аспекты в их экономической истории связаны, прежде всего, с формирующимся характером экономик и политической нестабильностью, а взаимодействия государств в рамках объединения может помочь странам в реализации их экономического потенциала.

### Источники и литература

- 1) Воронина В.Н. Индия в современной мировой экономике: ее место и роль // Российский внешнеэкономический вестник. – 2023. – №8. – С. 47-62.
- 2) Головнин М.Ю., Ленчук Е.Б., Толорая Г.Д., Хейфец Б.А. и др. / Под ред. Глинкиной С.П. Новое направление российской внешней и внешнеэкономической политики взаимодействие в БРИКС. М.: Институт экономики РАН, 2014.
- 3) Медведева М.Б., Стародубцева Е.Б. Республика Иран: встраивание в глобальные тенденции развития мировой экономики // Вестник АГТУ. Серия: Экономика. – 2022. – №1. – С. 62-69.
- 4) Фокин Н.И., Кучук О.В. Экономическая история Китая: технологический аспект // Инновации и инвестиции. – 2019. – №9. – С. 121-127.
- 5) Черемисинова Д.В. Современное развитие дефиниций «экономический рост» и «экономическое развитие» // Economics. – 2017. – №3 (24). – С. 6-13.
- 6) Яковлев П.П. Расширение БРИКС и новый этап борьбы глобальных альтернатив // Перспективы. Электронный журнал. – 2023. – №4 (35). – С. 7-20.